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Відповідно до сучасної концепції ієрархії рівнів структурної організації  

ґрунтів, авторами якої є Б. Г. Розанов та А. Д. Воронін, гранулометричний 
склад відповідає рівню елементарних ґрунтових часток, які успадковуються 
від материнської породи та змінюються в процесі ґрунтогенезу[5]. Під 

гранулометричним складом ґрунтів розуміють відносний вміст в ґрунті 
елементарних ґрунтових часток різного діаметру, незалежно від їх 

мінералогічного та хімічного складу, який відображається у вигляді масових 
процентів фракцій гранулометричних часток різного розміру [6]. 

Гранулометричний склад порід визначає щільність, пористість, 
водопроникність, фільтрацію, вологоємність, питому поверхню ґрунтів, а 

отже, впливає на гумусонакопичення, живлення рослин, обмінні реакції в 
ґрунті та ін. [9]. Все це дозволяє говорити про гранулометричний склад як 

про фундаментальну властивість ґрунту, від якої суттєво залежать інші 
фізичні властивості та режими ґрунтів [3, 5]. 

Виконані дослідження [1, 7, 8] свідчать, що вплив лісових насаджень на 
ґрунти призводить до певних змін їх гранулометричного складу. Виходячи з 
цього, метою нашої роботи є визначити особливості впливу насаджень 

Robiniapseudoacacia L. та Quercusrobur L. на гранулометричний склад 
чорноземів звичайних степової зони України. 

Дослідження впливу лісових насаджень на гранулометричний склад 
виконували з використання ґрунтових зразків, відібраних з чорноземів 

звичайних (пробна площа № 201 – еталон, степова цілина), чорноземів під 
насадженням R. pseudoacacia L. (пробна площа № 224-а) та під насадженням 

Q. robur L. (пробна площа № 224-д). 
Визначення гранулометричного складу виконували методом піпетки, з 

підготовкою зразка шляхом розтирання з пірофосфату натрію (Na2P2O7) [2].В 
роботі використано класифікацію гранулометричних фракцій, запропоновану 

Н. А. Качинським [4]. 
Аналіз гранулометричного складу зонального чорнозему звичайного 

виявив, що максимальний вміст фракції середнього піску (1–0,25 мм) 
властивий верхньому горизонту Н1 (2,0 %), з глибиною його вміст 
зменшується. Вміст фракції дрібного піску (0,25–0,05 мм) також зменшується 

з глибиною, максимальний вміст виявлено в горизонті Н1 (23,6 %). 
Максимальний вміст фракції крупного пилу (0,05–0,01 мм) характерний для 

двох верхніх горизонтів Н1 та Н2 (36,0 %), в нижчих горизонтах вміст даної 
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фракції практично не змінюється. Найбільший вміст фракції середнього пилу 
(0,01–0,005 мм) виявлено в нижньому горизонті Pk (9,2 %), в інших 

горизонтах вміст цієї фракції майже не змінюється. Максимальний вміст 
фракцій дрібного пилу (0,005–0,001 мм) та мулу (<0,001 мм) властивий 
горизонту Phk (17,6 та 36,8 % відповідно), з просуванням до верхніх 

горизонтів спостерігається зменшення вмісту цих фракцій. 
Дослідження гранулометричного складу чорнозему звичайного під 

насадженням R. pseudoacacia L. встановили, що максимальний вміст фракції 
середнього піску властивий горизонту Н (2,0 %), з глибиною спостерігається 

зменшення вмісту цієї фракції. Максимальний вміст фракції дрібного піску 
виявлено в горизонті Н (32,0 %), інші горизонти майже не відрізняються за 

вмістом даної фракції. Максимальний вміст фракції крупного пилу 
характерний горизонту Pk (31,6 %), інші горизонти відрізняється 

зменшенням вмістом даної фракції (24,0–25,2 %). Горизонти H, Hp та Phk 
відрізняються збільшеним вмістом фракції середнього пилу (8,4–8,8 %) 

порівняно з горизонтом Pk (6,4 %). Максимальний вміст фракції дрібного 
пилу властивий горизонтам H та Hp (12,4 %), нижні горизонти відрізняються 

меншим вмістом цієї фракції (10,8–11,2 %). Найбільший вміст фракції мулу 
виявлено в горизонтах Phk та Hp (31,2 та 25,2 % відповідно), в інших 
горизонтах вміст цієї фракції складає 20,0–20,4 %. 

Аналіз гранулометричного складу чорнозему звичайного під 
насадженням Q. robur L. виявив, що максимальний вміст фракції середнього 

піску властивий горизонту Н1 (1,5 %), з глибиною спостерігається 
зменшення вмісту цієї фракції. Горизонт Н1 також відрізняється найбільшим 

вмістом фракції дрібного піску (24,5 %), з глибиною спостерігається 
поступове зменшення вмісту даної фракції. Максимальний вміст фракції 

крупного пилу виявлено в горизонті Pk (36,4 %), зі зменшенням глибини 
спостерігається поступове зменшення вмісту даної фракції до величини 28,8 

% в горизонті Н1. Вміст фракції середнього пилу досягає максимальних 
значень (8,4 %) в горизонтах Н1 та Pk, мінімальний вміст даної фракції (6,0 

%) властивий горизонту Phk. Максимальний вміст фракції дрібного пилу 
виявлено в горизонті Phk (14,8 %), зі зменшенням глибини спостерігається 
поступове зменшення вмісту даної фракції. Горизонт Phk також відрізняється 

максимальним вмістом фракції мулу (32,8 %), зі зменшенням глибини 
виявлено зменшення вмісту даної фракції до величини 25,6 % в горизонті Н1. 

Порівняння гранулометричного складу чорноземів звичайних під 
різними типами рослинності свідчать, що за вмістом фракцій середнього 

піску та дрібного пилу ґрунти майже не відрізняються між собою. Зростання 
R. pseudoacacia L. на чорноземі звичайному призводить до збільшення вмісту 

фракцій дрібного піску та середнього пилу, разом з тим спостерігається 
зменшення вмісту фракції крупного пилу. Зростання Q. roburL. на чорноземі 

звичайному призводить до збільшення вмісту фракцій дрібного піску, 
середнього пилу та мулу, при цьому спостерігається зменшення вмісту 

фракції крупного пилу. 
Зростання насаджень Robiniapseudoacacia L. та Quercusrobur L. на 

чорноземах звичайних призводить до збільшення вмісту фракцій піску та 
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зменшенню фракцій пилу та фізичної глини. Також спостерігається певна 
зміна профільного розподілу фракцій, особливо піску, під впливом росту 

лісонасаджень.  
Таким чином, результати наших досліджень погоджуються з 

результатами, отриманими іншими вченими, які свідчать про зміни 

особливостей гранулометричного складу під впливом різних типів 
рослинності [1, 10]. Встановлено, що зростання лісових насаджень на 

чорноземах звичайних призводить до змін в їх гранулометричному 
складі.Вплив зростання Robiniapseudoacacia L. відображається на збільшенні 

вмісту фракцій дрібного піску (0,25–0,05 мм) та середнього пилу (0,01–0,005 
мм) з одночасним зменшенням вмісту фракції крупного пилу (0,05–0,01 мм) в 

чорноземі звичайному.Вплив зростання Quercusrobur L. відображається на 
збільшенні вмісту фракцій дрібного піску (0,25–0,05 мм), середнього пилу 

(0,01–0,005 мм) та мулу (<0,001 мм) з одночасним зменшенням вмісту 
фракції крупного пилу (0,05–0,01 мм) в чорноземі звичайному.Під впливом 

лісових насаджень в чорноземах звичайних відбувається зміна особливостей 
профільного розподілу гранулометричних фракцій, особливо піску. 
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